

文章编号：1007-5399(2015)01-0016-03

邮政进军“最后一百米”快递市场的发展对策研究

孙 韬

(中国邮政速递物流股份有限公司，北京 100031)

摘要：文章对“最后一百米”服务模式进行了深入解析，探讨了“最后一百米”的社会化解决方案，并针对邮政企业面临的挑战与机遇，提出了邮政进军“最后一百米”投递市场的发展对策。

关键词：快递；“最后一百米”；竞争；服务；市场；平台

中图分类号：F61 文献标识码：A

从运筹管理的角度看，快递的物理网络可以概括为三个维度：路线、节点、覆盖面，其中代表末端服务的覆盖面即通常所说的“最后一公里”，是快递行业竞争最直接、需求最个性化、操作最复杂的环节。长期以来，“最后一公里”服务一直是快递行业及电子商务的短板，而随着商业与技术环境的快速更新，这一公里覆盖面的服务正在发生深刻变化，用户的本地化体验不断升级，服务正被推送到“最后一百米”，甚至更近。

1 “最后一百米”服务模式解析

国内快递网络主要有四种结构：一是拥有全程自建自营的一体化运送网络；二是“中转直营、网点加盟”的加盟合作体系；三是新兴大型电子商务自营的“仓配一体”服务；四是松耦合的区域快递、快运专线及跨区域联盟等网络形态。在传统快递的经转与集散网络中，线路是具有明确指向性的运输计划，节点（或称为集散中心、分拨中心）是线路织网的交换支撑，覆盖面则如同毛细血管网完成最后的“代谢”。这类基于效率的计划网络，应对电商波动性业务量时，线路的自我调度、节点的缓存调节、覆盖面的增量可控等弹性有限，容易造成网络瘫痪的连锁反应。其次，虽然名义上行业不同，但快递本质上又被视为电商销售的线下延伸，承载了退换货、收款等增值服务，不同的个性化要求对快递标准化流程也是一个巨大挑战。另外，还存在困扰快递末端服务的诸多问题，如上门服务地址隐私及邮件安全，反复投递与长时间等待增加作业成本，他人代收与自提不便降低服务体验等。总之，“最后一百米”不是单纯的收投问题，从端到端全程服务的角度看，它承载了上游客户需求和末端用户体验，是行业的制高点。

当前，“最后一百米”的主要推动者是电子商务，确切地说是网购，它使得快递末端服务的竞争从地理广度转向了服务深度。这有三个层面的含义：一是电子商务的持续增长培育了众多规模快递企业，现在国内三四线城市甚至乡镇都

通达了这种社会化服务，网络的广度已不是瓶颈，而且这种发展环境暂时缓和了企业间竞争，这是传统商业快递市场不可能实现的，而西方发达国家的行业现状是80%的市场份额不超过三家主流快递企业。其次，大型电子商务企业自营的快递服务、不同环节的专业化物流或配送企业在引领这个行业的发展与变革，他们在新模式、新体验、服务质量等方面探索推动了行业水平的提升，专业快递企业已经意识到应改变追随者的处境。更多行业创新应运而生，在商业市场，问题即机遇，如何推进“最后一百米”，不同市场主体给出了多种解决方案。

2 “最后一百米”的社会化解决方案

2.1 优化组网模式

“三通一达”等快递公司采用区域加盟制，近乎饱和地快速完成了“最后一百米”的地理覆盖，通过对节点和关键线路的控制，将末端区域划分到最小碎片，运营风险得以降低。这种模式总体只限于单纯的配送和取件，对服务一致性和多样性的控制仍待改进。新兴的电子商务自营快递主要是“仓配一体”模式，这类仓库兼有区域节点和库存功能，库内拣货与运输分拣被较好地流程化管理和衔接，控制节点（即控制下游）和控制订单密集的城区配送、外包干线与偏远配送，是其主要策略。结合上述两者特点，“社会化专线+落地配”的资源整合型（合作型）网络模式开始被电子商务、快递及第三方物流广泛应用，“落地配”在解决“最后一百米”问题方面有较大的灵活性。另外，区域快递或同城配送，利用加盟制快递公司末端组织离散，探索城市共同配送模式，如集中代投、代收及门店保管等服务；同一区域，属于不同加盟公司的末端配送代管代投、相互结算较为普遍。

2.2 提升服务层次化

在竞争中，电子商务企业将互联网的快速响应精神带入快递业，“唯快不破”已是B2C电子商务配送的首要手段，

从网上下单到客户收货，京东、亚马逊及苏宁等提出了各种限时送达的服务标准，这种订单拉动与仓配一体的高效运作以及到付、退换及装配等附加服务，下游专业快递企业难以企及，毕竟快递是服务不是直接销售商品。但在探索服务体验的周到方面，快递业内存在大量优秀实践。如多频次投递、当日递、定时投递、夜间投递、预约投递等。联合包裹于2011年在全球开展“我的选择”项目，鼓励用户通过手机或网站预设有效收货时间，并提供有偿的加急或改址等服务，一年内减少了50余万件无效多次投递，是极其显著的效率、成本与体验多赢举措。顺丰不仅投递时限稳定，改善投递体验方面也值得肯定，如预计投递的短信通知、通过手机APP和微信等渠道提供改址和代收服务等。由此可见，服务的组成要素并非处处是快，但服务的终极目标是处处唯客户满意。

2.3 授权代办

“最后一百米”服务通常是网格化管理，加盟制的末端体系正是基于此。快递企业要进一步提升服务密集度，无需大规模投入，与社会资源合作完全可行。日本宅急便Yamato通过与7-11和罗森等社区便利店合作，使其国内受理点达到20多万家，近乎日本邮政网点数量的两倍。国内的圆通、顺丰等也已在城市社区各种店铺推广“授权代办点”，这些店铺类型多样且位置便利，比快递自有门店更靠近用户，寄件和自提广为用户接受。顺丰的行动更具战略性，与中百超市、7-11、红旗连锁、华冠商业、苏果超市等多家大型商业连锁建立授权关系，迅速扩大了“最后一百米”的服务密度。事实上，物业代收是入宅配送最理想的方式，国内有些快递已开始与物业公司探索试点，如韵达与万科物业幸福驿站全面合作，在全国几百个万科社区开展服务。但限于物业机构较为零散，需要明确权责利益，强大的品牌和整合能力将是成功的关键。

2.4 门店自提

传统邮政和货运站所的提货服务，在国内外仍备受重视，用户因为收件时间不便等因素选择就近自提，改善了“等快递”的用户体验，并提升了企业投递效率。便捷性是实现自提的关键，除了自营门店及授权代办点，基于电子商务的包裹自提服务正在兴起。一是针对网购体验的O2O模式，为电子商务快递普遍应用，如京东、苏宁等线下提货点。二是第三方代收平台，如淘宝服务站及收货宝等自提站点信息共享平台，通过与电子商务平台对接，帮助用户在下单时通过地图选定代收点，实现包裹自提并提升用户信息安全。三是专业包裹服务店，如猫屋及小麦公社等，提供代收发、通知、保管及代购等“最后一百米”延伸服务，旺季时甚至可充当电子商务包裹的缓冲仓。近年联合包裹收购的比利时Kiala公司，也是专门为B2C投递而设的终端服务网点，即“投退换”一体包裹店；而顺丰推出的顺丰店、嘿客店等线下连锁店也会提供类似服务。总体上，这些代收服务是用户与电子商务的直接选择，是网购量变的产物，但快递企业仍可以分享这些网点服务，提升投递效率。

2.5 智能快件箱

在人口密集区域配置自助取件箱，通过自提和自助或寄存转交，用户即可选择在方便时间到此领取包裹，帮助企业提高投递成功率，从而将服务进一步靠近用户。国外最早应用这种智能箱，如著名的敦豪智能自助收发站Packstation在德国就有2600多座，服务于400多万注册用户。而普通箱，如联合包裹在全美设立的4万多个DropBox提供24小时收发件服务，联邦快递也规模相当。国内，上班网购、下班取件的消费习惯，正在推动这种设备的兴起。邮政管理局已对智能快件箱公布了国家标准，邮政、顺丰、韵达、圆通等已在一些地方自建试点，成都速递易、福州友宝、北京递兴泊等厂商也在尝试推广。快件箱的制造门槛不高，关键是运营，现在电子商务、快递及第三方公司都在试探其中的商机，如通过建箱附带广告、支付等其他社区增值服务，但建设和运营的成本及使用率短期内可能存在问题。

2.6 移动化作业

在寸土寸金的香港，顺丰罕有固定门店或处理站，快件收集依靠流动的人和车，在侧翼开门的卡车上，顺丰快递员直接用手持无线PDA完成相关操作。中外运敦豪已在京沪等地试行“移动作业基站”即流动车收件，广州城市之星在广州和佛山推出几十个“卡车营业厅”。这种采用轻型卡车，集移动办公、信息化作业、现场收货于一体的模式，在大中型专业市场、商业区以及电子商务仓储区配备揽投员定时营业，既灵活便捷又成本可控。现在，电动卡车、无线设备、移动计算、智能调度等技术日趋成熟，通过这种融合应用，优化“最后一百米”资源与时间，从而形成环保、高效、低成本的运营模式。联合包裹推广电动汽车，敦豪及亚马逊试用无人机投递等，短时间来看可能是噱头，但不能否认未来科技的无限可能。

3 邮政企业进军“最后一百米”的具体策略

3.1 制定整体解决方案，提高服务质量

消费数据对电子商务而言是核心的商业价值，所以大型B2C电子商务的主要仓储与核心配送，对快递企业绝缘。而淘宝系的低价运单，需低成本和微利的运营体系才能支撑，邮政企业如果贸然模仿低成本策略，对网络结构是极大挑战。像“双十一”这种促销，如果组织不到位，网络体系易被冲击，损利润又砸招牌。介乎两者之间的，是足够大且需要整体解决方案的市场，如品牌企业网店或代理店、高价值成品、分销式配送、垂直分仓的落地配等，当然还需要细分客户与需求类型。EMS作为专业快递，应覆盖下游、延伸上游，抛开“菜鸟网络”圈地的概念，控制超大仓储与大型处理中心仍是掌握电子商务主动权的关键，特别在机场、转运中心或城市边缘为电子商务提供仓配服务，才能最大程度提升“最后一百米”的时效。现阶段电子商务行业尚未进入整合期，虽然缺乏价格优势，但要及时抓住规模型品质电子商务，唯有解决方案和服务质量，才符合EMS的品质定位及前端营销能力的匹配，并以标准、专业、增值的递送服务

来区别单纯的运输配送，如自提、改址、预约、定时等以提升用户体验。日本宅急便在精细化配送及增值服务方面是业内最优秀的，如高尔夫宅急便、机场急便、超速送达、家具及低温等独具特色的增值配送服务。

3.2 加快一体化区域发展，明晰服务层次

人们习惯上认为，服务范围的广度就是邮政的网络优势。但从市场角度看，这并不能清晰衡量企业的资源投入、运营能力和业务规模等情况。过去几年，扩大范围一度是快递企业最正面的竞争，也是很多成长型企业首要的战略目标，通过不断新增网点或设立专线，急速扩张市场版图和增加业务量，覆盖的竞争已到了摧城拔寨的程度。顺丰、德邦等靠自营布点的企业，已经覆盖了超过全国90%的地市和75%的区县，未覆盖地区仅剩人稀偏远或经济落后的地区，加盟制企业更远超这个范围。而且，他们在市场发达区域的能力密度（人、车、场等）领先更多。商业活动地域分布不均衡，邮政100%覆盖不等于绝对优势或垄断。中国当前快速城镇化也给快递带来更多发展机遇，人口和消费区域越集中，快递网络越高效快捷。需求的集中度和社会资源的充足度决定“摊薄一个大饼不如做实几块蛋糕”，集中优势资源、聚焦主要市场，是快递竞争矛盾的主要方面。反观EMS，不仅一体化区域扩展落后一步，而且普邮大网服务层次不清晰，使得竞争性网络边界模糊化，客户难以主动区分一体化网络范围外的投递，造成服务水准愈加偏离核心市场需求。

3.3 以市场为导向，挖掘新模式

区别于传统邮政以信息传递为主的政府专营本质，快递的实物传递在全球范围内都是市场竞争主导。EMS要适应电子商务快递，就必须遵循市场规律的要求，无缝衔接电子商务仓储、整合干线运输、协调处理场地等，以弹性网络调度应对波动的规模订单，以灵活的机制配置资源和快速疏散，完全计划性自有投入已很难适应急剧变化的市场。同时，消费者因为时间不便及地址隐私等需求，“最后一百米”催生的“快件箱+包裹店+授权代办+共同配送+社区店代收”等社会化解决方案，都应为EMS关注及利用。以观望的心态看行业变化是危险的经营方式，每个领域或环节都可能有意想不到的创新发生，而对未来的行业的改变却是颠覆式的。例如“最后一百米”服务需要使用便捷的交通工具与设备，行业趋势与新技术至关重要，最近各大电子商务企业纷纷上线生鲜频道，冷链宅配一时升温，而生鲜电子商务需要独特的“最后一百米”解决方案，日本宅急便的保温及冷藏配送就非常成熟。随着冷链配送设备轻便化，保温箱、冷媒等价格趋于合理，未来这个领域值得探索。邮政也有自创的社会化方案，邮政便民服务站就是非常值得探索和挖掘的模式，加以市场化利用就能产生商业价值和社会效益。

3.4 建设公共投递平台

“最后一百米”是快递服务的一个基础环节，EMS面对的是同业的直接竞争，而普邮网络应发挥“最后一百米”的公共属性，布局终端投递统一平台。一是公共快件箱，人们

通讯和消费习惯不断变化，信报等投递量减少，邮政信报箱总体使用率大幅降低，而其规格也不适用快递包裹投放，所以智能快件箱替代普通信报箱正当时。由于回报和利用率问题，共享平台是未来可预见的模式，这恰是邮政特有的优势，凭借良好的社区与政府关系，宜尽早完成布局，尤其是包裹量密集的城区。二是公共自提，社区物流是近期一个热点，邮政现有的探索已卓有成效，如浙江E邮站（包括支局所、服务站、村邮站等）与E邮柜代收包裹，方便用户自提。此外，邮政可以继承传统，绑定收发室、攻克物业，从而以市场身份获得商业价值。三是公共投递，面向市场开放邮政资源，假设所有快递企业不能通达或不经济配送的区域都由普邮加盟，开放的标准化投递，辅以庞大的便民服务站社会资源，必将带动海量的电子商务消费与包裹投递，普邮从而将传统优势转化为推动行业共赢的商业路径，大大提升了普遍服务的社会效益。在北美及澳洲等地广人稀地区，邮政仍然占据“最后一百米”的绝对地位，但中国人居密集，开放共赢是迎接社会化网络挑战的唯一途径。当下，整个快递业趋于薄利，普邮应锁定行业最后一个环节的效率，重新建立垂直一体的商业服务体系，并避免与EMS前端客户服务冲突，如联邦快递提供的SmartPost邮政小包服务就是与美国邮政的错位合作，这种合作不是简单的邮件转交，前者利用干线及自动化分拣能力将邮件直送投递邮局。同样，普邮在某些领域，如农村电子商务、乡镇快递及偏远地区，市场化快递公司短期难以进入，而EMS的航空网优势仍处于领先地位。所以，普邮与EMS两个网络应互为代理，各自专注于核心优势，对外竞争由普邮扼制社会网络的外延、由EMS提升品质夺回高价值市场，对内协同则从全邮政的角度让产品体系清晰化、资源配置与协同关系市场化，合理定位才可能产生合力优势。

企业的定位是基于其独特背景、差异化及价值主张的客户选择与业务设计，邮政挺进“最后一百米”是面向行业与自身优势的定位，通过EMS与普邮两个网络的协同，邮政将推动行业变革。

参 考 文 献

- 1 商务部研究院课题组. 中国快递市场发展研究报告. 经济研究参考, 2006, 34
- 2 周静, 章思佳, 高婷玉. 浙江: 落到底 解难题——“信息引领、文化养人”战略转型发展纪实. 中国邮政报, 2013-09-24(2)
- 3 王道平, 杨永芳. 我国国内快递市场的竞争分析. 北京社会科学, 2009, 2
- 4 薛蓉娜, 赵会娟. 中国邮政快递业竞争力的比较研究. 当代财经, 2006, 2

收稿日期：2014-09-12

作者简介：孙韬（1983～），男，江苏徐州人，高级工程师，主要从事电子商务、快递物流及信息技术研究。